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Narodopisne stvari. 
Črtice običajev ali navad na Srbskem. 

Spisal dr. Janez Podlisčekov. 
Mislim, da bode drago bravcom „Novic", ako jim 

opišem nekoliko življenje junaških Srbov, ki so čez 
400 let v hudem turškem robstvu zdihovali in še le v 
početku našega stoletja težak jarem sužnosti s svojih 
pleč otresli. 

Zgodovina minulih časov nam v svojih listih 
kaže , da od divjega Turka se junaški narod srbski 
nič dobrega ni učiti mogel in da druge nobene prilož
nosti za izobraževanje in omiko do novejših časov imel 
ni. Kar je v starodavnih časih imel, vzeli so mu vse 
T u r k i , kajti njih cilj in konec je bi l , ne samo narod 
srbski, ampak tudi vsaki spomin njegovega bitja zatreti; 
zato so ž njim delali huje in grozovitneje od divjih volkov 
in risov; divjemu Turčinu je bilo vzroka za mučenje 
in grozovito smrt dovelj samo ime srbsko; zato so ne
dolžne otroke v zrak metali, pa jih na meče stregli in 
nabadali; nosečem ženam so ko divji risi trebuhe raz-
paravali , žive ljudi so na ražnji pekli ali jih na kole" 
natikovali; na Srba je kakor na kako žival Turk za 
kratek čas streljal ter ga za tarčo potreboval. Take in 
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enake reči so se godile po Srbii še v početku našega 
stoletja; posebno grozovite za srbski narod so bile pa 
tudi še leta 1813 in 1814. 

Turkom je nevarnost, ki jim jo srbsko junaštvo in 
velikost srbskega naroda preti, bila zmirom dobro znana; 
zato so se oni naroda srbskega zmirom bali, se ga še 
tudi dandanašnji posebno boje. Da bi tedaj nevarnost, 
ki jim je od naroda srbskega zmirom pretila, za vselej 
odvrnili, so večkrat poskušali narod srbski ali čisto za-
treti ali pa poturčiti ga. V ta namen, da bi srbskemu 
narodu kristjansko vero odvzeli, so jim trupla, kosti in 
druge zemeljske ostanke svetnikov Božjih, kar se je 
moglo in dalo, oskrunjevali in pokončevali. Nič jim ni 
bilo sveto; vse, kar jim je kristjanskega v pest prišlo, 
so zatrli. Srbski narod ni smel nobene šole imeti; 
noben zvon ga ni smel še pred kakimi 40 leti k Božji 
službi vabiti; narod je mogel po šumah (gojzdih) in 
temninah v zakritji svojega Boga moliti. Vse , kar bi 
moglo človeka na Boga spominjati in njegov um izobra
ževati , so divji Turki narodu srbskemu vzeli. Celih 
400 let narod srbski ni nobenega učenika imel; celi ta 
dolgi čas on ni od nobenega druzega Božje besede 
slišal kakor od svoje proste majke (matere). Prosta 
majka ga je učila sveti križ delati in Boga moliti; to 
je bil ves njegov nauk, vsa njegova izobraženost. Pa 
kar je prosta majka naučila ga , je on zvesto ohranil 
in junaško branil z dolgo svojo puŠKo in z hanžarom 
v roki. 

Da bi Turek narodu srbskemu tudi vsaki spomin 
njegove nekdanje slave vzel , mu je vse lepe slavne 
mesta, trgove in gradove, velikanske kloštre in cerkve, 
slavne šole in knjigarne in vse, kar so slavni srbski 
kralji in čari v blagor in slavo naroda svojega po
vzdignili, požgal in pokončal. Gotovo noben narod ev-
ropejski ni toliko trpel, kakor je od neprijatelja člove-
čanstva trpel narod srbski skozi 400 let. Da , on si je 
s svojim junaštvom zaslužil blagodarnost in zahvalo cele 
Nemčije, posebno Avstrije, ktero je s svojo krepko mi
šico pri vsaki priložnosti branil. 

R e s , da narod srbski zavoljo 400 letnega divjega 
mesarenja in grozovitega prelivanja svoje in krvi nepri
jatelja svojega je v izobraženosti zaostal; al to ni čudo, 
temveč veliko čudo j e , da je svojo narodnost in svojo 
vero ohranil. 
|] Pa narod srbski, kolikor je po nemili osodi pre

teklih časov zaostal, bo k mali dohitel, kajti ima grozno 
velike, ne samo telesne, ampak tudi duševne moči 
(sile), kar se vidi iz cele njegove povestnice. In ker 
so njegove duševne moči grozno velike, je on v kratkem 
času svoje slobode v napredku na vse strani tolike 
korake storil, da je veselje. Posebno pod vlado sedanjega 
kneza lepo napreduje naprej in naprej. Vendar pri vsem 
svojem lepem napredovanji na vse strani narod srbski 
vendar le ne pozna še ne fraka, ne rumenih rokovic, 
ne svitlih čevljev in ne napetih hlač, in visocemu klo
buku, širokim krinolinam in malim senčnikom se on še 
zmirom smeja, ker ga kultura francozka še ni oblizala. 

Kakor vsi Slovani je tudi Srbin zmirom vesel, go
stoljuben in pobožen; on je miren, nikogar sam ne rani, 
ampak samo svoje brani; sicer pa tudi rad pleše in 
gode. Prideš v kako srbsko kučo, če tudi k čisto 
neznanemu Srbu, ali se vsedeš k njemu v oštarii, te 
lepo pozdravlja, dobro ju t ro , dober večer ali kakor je 
treba, ti vosi, potem pa te poprašuje ne samo za tvoj, 
ampak tudi za počutek tvoje cele rodovine. Kadar 
Slovenec neznanega človeka sreča, ga tudi pozdravi 
tako ali tako; če mu je pa znan, ga k večemu popraša: 
„kako ti j e ? " „si zdrav?" itd. Srbin pa tudi čisto ne
znanega človeka popraša: „kako s i?" „kako ti otac?" 
„kako ti majka?" „kako ti deca?" (otroci), „kako ti 

žena?" „kako ti bratje?" „kako ti sestre?" itd. „Si 
li zdrav?" „So vsi zdravi?" itd. Mu odgovoriš: „hvala 
Bogu, jaz sem zdrav, vsi smo zdravi", tudi on Boga 
hvali in pravi: „Hvala Bogu, to mi je pač milo, da 
ste vsi zdravi!" Mu pa odgovoriš: „Otac mi je umrl, 
dete mi je umrlo, žena mi je bolna", ali povej mu kar 
ti bodi žalostnega, Srb ti bo pri žalostnem odgovoru 
globoko zdihnil, ti bo žalosten obraz pokazal in se bo 
Boga moleč in za milost Boga proseč ponižno prekrižal 
in ti bo začel upanje na Boga dajati in govoriti: „ako 
Bog d a , bo zopet vse bolje itd." Tako mene skoraj 
vsaki dan Srbi po Topčideru in po Belem gradu, ki 
smo si bližnji sosedje in se vrlo dobro poznamo, po
zdravljajo in izprašujejo. Če se srečamo zjutraj, si vo-
šimo dobro jut ro , na to pa Srb precej popraša: „kako 
s te?" „kako vam deca?" „kako vam gospoja?" itd., 
„ste li zdravi?" itd. 

Ko sem predlanskem v Srbijo prišel in me je prvi 
Srbin, ki ga še nikdar nikoli nisem videl, tako pozdrav
ljati in izpraševati začel: „kako s i?" ,,kako ti deca itd.", 
sem si mislil, da sem naletel le na radovednega človeka, 
ki hoče vse iz mene izvediti; pa kmali vidim , ko ob-
iščem druge svoje tukajšne sosede, da to ni nobena ra
dovednost, temveč lep običaj naroda srbskega, in ta 
navada mi sedaj kaj dobro dopacla. 

Srbski narod ima lep kristjanski običaj, da za vsako 
tako reč , ki jo vidi ali jo govoriti sliši, ki pa nje
govim očem ali njegovim ušesom ne dopada, ali ki j e 
njemu in vsakemu poštenemu človeku zoprna, Boga po
nižno za milost prosi in se prekriža. Sliši on mlade 
ljudi razujzdano govoriti, ali vidi njih sramotne dela, 
on globoko zdihne, se ponižno Boga za milost proseč 
prekriža rekoč: „da Bog se jih usmili! da jim Bog 
oprosti!" Ce vidi Srbin kako čudno reč, ktere še nikoli 
ni vidil in jo tudi razumeti ne more, na primer: če 
vidi po Belem gradu kako ko zvon sv. Ivana v Moskvi 
široko judovsko krinolino se počasi in šopirno memo 
sebe valiti, se j i on ponižno, kaj bi rekel , plašno 
umakne, jo strmo gleda, se prekriža in zdihne: „Da 
Bog se čuva!" Napadeš po krivem Srbina, se on pre
križa re>koč: „Tako mi Boga!" „za Boga!" „tako mi 
Bog!" „tega nisem skrivil" (pregrešil). 

(Dalje prihodnjič.) 
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Narodopisne stvari. 
Črtice običajev ali navad na Srbskem. 

Spisal dr. Janez Podli&čekov. 
(Dalje.) 

Oc te o božičnih praznikih Srbin sreča ali pride k 
tebi v hišo, ti lepo pozdravlja z „Dobro ju t ro!" ali „Dober 
večer!" ali kakor je treoa, in pridene: ,,Kristus se j e 
rodil!" Odgovor je zopet „Dobro ju t ro , Kristus se je 
rodil !" O veliki noči pa „Dobro jutro, Kristus je ustal!" 
(vskres). Prijatli si podajajo roko, se v obraz poljubu-
jejo in govore: „Dobro jutro! Kristus se je rodil! Kri
stus je ustal!" — Ti vsi običaji so pač lepi , da za 
kristjana lepši biti ne morejo, pa tudi Turkom gotovo 
niso bili všeč. In čudo veliko j e , da so jih Srbi obdr
žali, ktere so nevihte grozne nesreče zadevale, mi j ih 
pa nismo, akoravno smo zmirom v miru civilizacije in 
v hladni senci njene vseizveličavne kulture živeli. 

O Božiču vsaka se tako siromašna hiša mora imeti 

mladega pečenega prešička; o Veliki noči pa pečeno 
jagnje na mizi. Tudi ta običaj je kaj lep in — okusen. 
Pomislite, koliko se te živinice, ktere je Srbija polna, 
o Božiču in o Veliki noči pokolje. Da! še naši jetniki 
morajo imeti o Božiču pečene mlade praseta in o Veliki 
noči pečene jagnjeta. In Srbi se obiskujejo te praznike 
in se tako častijo. Za Božičem in Veliko nočjo je Srbu 
največi praznik: dan njegovega h i š n e g a patrona. Za 
patrona svojega imena se Srbin, kaj bi reke l , še ne 
zmeni n e ; nasprotij pa svojega hišnega patrona z naj-
večo slavo časti. Že pred ta dan ali pa zgodaj v jutro 
pošilja vsakemu prijatlu jabelko ali limono ali pomo-
rančo — v značaj velikega počastenje in v znamenje, 
da j e njegov slavni dan. Zdaj pridejo prijatli in znanci 
od vseh strani, eni že zgodaj v jutro, ktere časti z vinom, 
duhanom (tobakom) in s črno kavo; opoldne jim pa na
pravi drago kosilo. Kar je na svetu za jesti dobrega, 
mora ta dan na njegovi mizi biti. Živali za ta dan po
kolje, kaj bi rekel , kar je le poloviti more. Sladkarij 
in druzih nepotrebnosti različnih sort in izmišlij člove
ških je polna miza. Za postrežbo svojih gostov Srbin 
ne mara , če ta dan vse potrosi, kakor si je tedne in 
mesce težavno prihranil. Celi dan mu stoji na mizi sveta 
britka martra, pri nji gori celi dan sila lepa in velika, 
ali pa več voščenih sveč; okoli in okoli je polno jedil 
in okoli jedil j e polno gostov v prazni obleki, ki se 
veselijo, pojo in gostijo od poldne do trdne noči , pa 
tudi celo noč pri voščenih svečah britke martre. Kako 
veliko spoštovanje vživa med srbskim narodom hišni 
patron, se more soditi iz tega, da celo topčiderski jetnik 
varuje in hrani, kar se da, prodaja kruh in strada , da 
za slavni dan svojim sojetnikom rakije (žganja), duhana 
in voščeno svečo kupi, ki mu pri britki martri gori, ktero 
si je sam naredil. 

Vsak Srb ima svojega h i š n e g a p a t r o n a , do 
kterega veliko zaupanje ima, in kterega dan slavno 
praznuje. Mi Slovenci zdaj hišnih patronov nimamo. 
Morebiti da smo jih za čas sv. Cirila in Metoda in še 
pozneje imeli. 

Ce Slovenec k Slovencu pr ide , mu postreže s 
kruhom in vinom. Srb mu pa prinese v lepi posodi 
veliko čašo „Sladkega" (neki debel , gost, lepo dišeč 
sirop), lepo čašo vode, rakije in črne kave. Te reči 
prinese gostu gospodinja ali kaka poslužna. Mož ga pa 
na vse to postreže z vinom in duhanom. V društvu se 
ponuja imenovano sladko, in druga sladkarija, črna 
kava, voda, rakija in vino naprej in naprej. Ženske te 
reči nosijo v le^pi posodi od gosta do gosta in j ih nago
varjajo: ^izvolite!" Duhan pa sloboden na mizi leži, da 
se ga vsaki gost brez dovoljenja posluži. 

Beseda „izvolite" meni kaj dopada in med Srbi 
vlada kakor med Nemci besede: „ist?s gefallig", „schaf-
fens", „befehlen's". In beseda „izvolite" vse imenovane 
tri nemške domestuje. Tudi Slovenci bi se je slobodno 
poprijeli, zakaj po ušesih veliko prijetniše doni, kakor: 
„kaj hočete?" Ali „kaj želite?" ali kaj enacega. ( 
prideš v kako srbsko štacuno , oštarijo , v kavarno ali 
kamor si bodi, precej te nagovorijo; „Izvolite?" In ko 
ti prineso , kar si si izvolil, kar si zapovedal, govori 
Srbin zopet: „Izvolite se poslužiti", „izvolite izbrati" itd. 
Če Srba pokličeš, te nikoli ne bo poprašal, kaj či 
ampak rekel ti bo vselej: „izvolite", kakor da bi se 
ti svojemu slobodnemu razpoloženju podvrgel. Ce te 
Srbin ponuja z jedjo , vinom, duhanom itd. ti ne bo 
rekel: ,,zajmi z nami, pij, vzemi in puši" itd., ampak ti 
bo le rekel : „izvolite." In besede „izvolite" se Srbin 
brez razločka poslužuje, naj že koga tiče ali viče. Kakor 
sem že povedal, Srbi se med seboj sploh tičejo, samo 
po Belemgradu se sliši včasi kak vi. Ako te Srbin tiče, 
ti bo vendar le zmirom »izvolite" rekel. V besedi „iz-
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volite" se Srbi sploh vičejo, drugač pa nikakor ne. 
Prosiš Srbina na primer: »Brate, smem li tvoj fes, da 
nosim? on ti bo odgovoril: »izvolite, vzemi ga brate." 
„Smem li brate s tabo, da idem?" »Izvolite , mi je 
(bas milo) pač ljubo, ako z menoj greš. 

Kakor se Srbin besede »izvolite" pri vsakem slu
čaju poslužuje, tako mu je tudi »brate" zmirom v ustih. 
On pravi vsakemu človeku, bodi si tega ali druzega 
naroda, te ali druge vere brez razlike »brate". On go
vori na primer: »Brate, to si bas lepo načinio" (to si 
pač lepo storil, naredil); »Brate, ti se motiš; brate, ti 
me misliš (voliš prevariti) goljufati"; »izvolite brate!" 
»brate, kud ideš?" itd. Meni se obe besedi: »izvolite" 
in »brate" kaj priljudne zdite; tudi med slovenščino bi 
kaj lepo donele, kakor med srbščino lepo done, ako 
bi se ju Slovenci poprijeli, kar bi slobodno storili, 
zakaj po tem bi bila lepa slovenščina še veliko bolj 
priljudna (hoflicher). »Izvolite brate!" »brate kam greš?" 
„kje si bil brate?" »Al smem tvojega konja jašiti?" 
izvolite! (jasi ga brate) itd. Al nek niste besedi »brate" 
in »izvolite" dosti bolj priljudne kakor vedno: t i ali vi , 
ali: »kaj si rekel?" »kaj zapoveste?" »kam greš? »pridi 
z menoj" (kud ideš brate?), »izvolite", »gremo skupaj". 

Srbin je kaj priljuden človek, on ne bo šel nikoli 
nem memo tebe, temveč se ti bo vselej odkril, te bo 
lepo pozdravil in ti bo vošil, dobro jutro; dober večer; 
„p r i j e t en r u č a k " (vošilo pred kosilom), »na z d r a v j e " 
(vošilo po kosilu), » p o m o z i B o g " (vošilo med dnevom; 
lahko noč) itd. » P r i j e t e n r u č a k " je gotovo lepši 
vošilo kakor naš: » d o b e r a p e t i t ! " in »na z d r a v j e " 
tudi gotovo lepši kakor naš » d o b e r t e k " ali nemški 
„wohl g e s p e i s t zu h a b e n . " Tudi vošil: » p r i j e t e n 
ručak, n a z d r a v j e , p o m o z i B o g ! " mislim jaz, naj 
bi se Slovenci slobodno poprijeli. (Kon. prih.) 


